

Amnesty International: В Таджикистане появились новые ограничения в области прав человека

Международная правозащитная организация «Международная амнистия» (Amnesty International) 16 апреля провела онлайн-презентацию нового доклада «Права человека в Восточной Европе и Центральной Азии в 2019 году».

Авторы доклада отмечают, что в Таджикистане в минувшем году появлялись новые ограничения в области прав человека и под предлогом обеспечения национальной безопасности и общественного порядка власти продолжали преследования и лишали возможности свободного высказывания политических активистов, независимых адвокатов, журналистов, правозащитников, представителей ЛГБТ-сообщества и их родственников.

Власти Таджикистана пока не отреагировали на доклад правозащитников, однако лояльные правительству эксперты заявили, что не согласны с критикой ситуации с правами человека в стране.

Онлайн-презентация доклада «Права человека в Восточной Европе и Центральной Азии в 2019 году» состоялась 16 апреля. В ней отмечалось, что правительства Восточной Европы и Центральной Азии в минувшем году предприняли широкую атаку на права человека. Права на свободу выражения мнений, объединений и мирных собраний постоянно ограничивались, экономические и социальные права игнорировались, перед беженцами закрывались границы, не прекращалась дискриминация в отношении женщин, этнических и прочих меньшинств и слабозащищённых социальных групп.

Мари Стразерс, директор Amnesty International по Восточной Европе и Центральной Азии заявила, что в прошлом году народы региона подверглись угрозам и преследованиям, в том числе со стороны, полиции, Несмотря на все это, обычные люди в странах Восточной Европы и Центральной Азии присоединялись к мирным протестам, требовали уважения к правам человека, улучшения своего положения и достойной жизни для себя и своих сограждан.

В докладе «Международная амнистия» говорится, что власти в Таджикистане под предлогом обеспечения национальной безопасности и общественного порядка продолжали преследования и лишали возможности свободного высказывания политических активистов, независимых адвокатов, журналистов, правозащитников, представителей ЛГБТ-сообщества и их родственников.

Авторы, в частности, упоминают о бунте Вахдатской колонии, смерти не менее 14 заключенных во время этапирования из Худжанда в Душанбе, регистрации 11 фактов пыток за первый квартал 2019 года, произвольном задержании и принудительном возвращении в Таджикистан находящегося в изгнании оппозиционера Шарофиддина Гадоева, давлении на родных и близких активистов запрещенных в стране Партии исламского возрождения и «Группы 24», тяжелых условиях содержания осужденного адвоката Бузургмехра Ёрова, об аресте адвоката Абдулазиз Абдурахмонзода по обвинению в мошенничестве, о пытках Мухаммадали Хаита в тюрьме.

«Обществу внушали мысль об угрозе национальной безопасности и необходимости усиления борьбы с терроризмом»

Александр Артемьев, представитель «Международной амнистии» в Москве считает, что согласно исследованиям ситуация с правами человека в Таджикистане ухудшилась.

«В 2019 году таджикскому обществу внушали мысль об угрозе национальной безопасности и необходимости усиления борьбы с терроризмом. К сожалению, под этим предлогом власти вели борьбу с своими оппонентами и критиками и в Интернете, и в повседневной жизни. Вызывает сожаление и то, что граждане Таджикистана не могут открыто выступить с протестами и отстаивать свои права путем организации мирных демонстраций и шествий. Именно из-за запрета на демонстрации широкие массы людей ничего не знают о мнении политических активистов, юристов, журналистов и правозащитников о проблемах страны», отметил правозащитник.

«Пандемия показала, что власти заботятся о народе»

Власти Таджикистана пока не отреагировали на доклад «Международной амнистии». Ранее они неоднократно отвергали какую бы то ни было критику в связи с ситуацией с правами человека в стране.

Сайфулло Сафаров, бывший замдиректора Центра стратегических исследований при президенте Таджикистана считает, что «такая необоснованная критика в докладе «Международной амнистии» просто неприемлема». «О защите прав своих граждан должны задуматься, прежде всего, европейские страны. Ситуация с пандемией коронавируса в мире показала, какое государство проявляет заботу о своих поданных, а какое - нет. Власти Таджикистана предприняли необходимые меры и защитили население страны от коронавируса. Это доказательство умелого управления государством. Этот факт также доказывает, что в Таджикистан больше всех на свете проявляют заботу о народе», - заявил он в беседе с Радио Озоди.

По словам эксперта, ООН и ВОЗ подтвердили, что в Таджикистане до сих пор не зарегистрировано ни одного случая заражения коронавирусом.

Тем временем, Ойнихол Бобоназарова, известный юрист и руководитель общественной организации «Перспектива +» согласна с критикой «Международной амнистии» ситуации с правами человека в Таджикистане. По ее словам, в Таджикистане по-прежнему широко распространены пытки, о чем свидетельствуют судебные процессы последних лет.

«Нередко уголовные дела судами рассматриваются при закрытых дверях. Так было, в частности, в процессе по делу обвиняемых в бунте в худжандской колонии. СМИ и гражданских активистов не пустили в зал суда. Родители более 20 заключенных пришли ко мне из Согдийской области - они жаловались, что ничего не знают о судьбе и местонахождении своих сыновей. Или, к примеру, суд над адвокатом Бузургмехром Ёровым: спрашивается, за что его приговорили к такому длительному тюремному заключению?»

По словам Бобоназаровой, последние годы адвокаты, независимые журналисты и НПО подвергаются давлению и преследованиям. «Так было с журналистом Хайрулло Мирсаидовым, такому преследованию подвергается журналист Далер Шарифов. Из-за давлений и преследований десятки журналистов покинули страну», говорит известный юрист.

Ойнихол Бобоназарова огорчена тем, что международные организации и демократические страны все реже и реже выступают в защиту прав человека в Таджикистане.

<https://rus.ozodi.org/a/30559458.html>